

网络直播：
11月24日 18:00
11月25日 18:00

首页 > 新闻 > 学校要闻 > 正文

全文检索



“工业废气二氧化碳捕集提纯综合工业化技术”成果通过教育部鉴定

作者：陈绍云 来源：化工与环境生命学部 时间： 2011-09-28 12:08 点击： 0

9月1日上午，由我校化工与环境生命学部化工学院张永春教授科研团队完成的“工业废气二氧化碳捕集提纯综合工业化技术”通过了教育部组织的科技成果鉴定。常务副校长郭东明教授出席鉴定会并致欢迎词。鉴定会由抚顺石化研究院胡永康院士主持，鉴定委员会由清华大学王运东教授、中国科学院北京化冶所苏志国教授、北京科技大学刘应书教授、大连石化设计院王健教授级高工、国家气象局大气监测中心汤洁研究员等组成。



鉴定委员会认真听取了张永春教授科研团队所作的研究成果工作报告，经专家们质询和讨论，鉴定委员会认为：该成果达到了国际领先水平，并希望进一步加强成果的推广应用。

张永春教授科研团队近20年来一直致力于气体的净化与回收。为适应新形势的需要，结合我国企业生产过程中遇到的实际问题，1998年开发建设了凤城硼砂厂尾气二氧化碳回收装置（5千吨/年），2000年在海城建成第一套吸附精馏法收回转窑尾气二氧化碳装置（1万吨/年），之后分别于2002在锦州六陆公司（3.0万吨/年）和2004年在天津化肥厂（1.5万吨/年）建成两套装置。2004年12月教育部组织专家对该技术进行了鉴定，给予“达到国际先进水平”的很高评价。

从2005年开始，团队意识到排放量最大的行业是发电厂、炼钢厂、水泥建材厂等与燃烧有关的排放尾气，而这些气源的二氧化碳含量较低（在10~30%之间），并且杂质含量多，现有技术回收二氧化碳投资和运行成本高、稳定性差，严重制约了捕集产业的发展。所以团队又投入很大精力进行溶剂吸收法捕集低浓度二氧化碳的技术开发，先后研制出了新型有水复合吸收溶剂和无水吸收溶剂，先后通过小试和中试对其各种性能进行严格考察，证实其比目前常用的有水溶剂吸收速率快、吸收容量大、解吸耗能低，且具有不降解、稳定性好等特点。随后，团队于2008年在辽河油田烟道气分离装置上放大使用该技术，并且取得良好的效果。现新配方溶剂已获得国家发明专利授权。

2008年，课题组开始将低浓度二氧化碳捕集技术用于辽河油田分离烟道气二氧化碳注气采油装

每日推荐

- 【迎新进行时】我的报到之路
- 张德祥书记访问美国高校
- 全国科学学理论与学科建设暨科学技术学年会在连召
- 学校迎新准备工作就绪
- 大型客机座舱内空气环境控制973项目交流会召开
- 中国学位与研究生教育学会评估委员会会议在连召开
- 申长雨校长参加科教结合协同育人行动计划启动仪式
- 我校研制成功国内首台大尺寸基片全自动超精密磨床
- 我校研制成功国内首台大尺寸基片全自动超精密磨床
- 后勤保障就绪迎接新学期

推荐视频



我校召开2012年度科技工作总结会 2013年1月11日大工新闻



我校举办2013年新闻媒体联谊会 2013年1月4日大工新闻

焦点图片



【毕业季】“最大工”——难忘凌工路2号那42件事 2012级新生迎新晚会精彩瞬间



【毕业季】大学四年最遗憾的那些事 2012级新生迎新晚会精彩瞬间

【在现场】关于峰岚杯的N个精彩瞬间

排行榜

点击

- 校友殷国茂院士80寿辰暨学术贡献报告会举行
- 申长雨校长参加科教结合协同育人行动计划启动
- 全国MPA教指委2012年度工作会议在我校召开
- 新学期大工新闻网以新面貌与师生见面
- 澳大利亚麦考瑞大学副校长一行访问我校

置，并采用了新开发的保碳脱硫技术和新型复合溶剂捕集二氧化碳技术；经过实际应用证实技术先进、创新性强、功能齐全，在油田推广市场前景广阔，随后和辽河油田一起申报了9项国家专利和6项美国专利。现在，国内已经获批2项发明专利和5项实用新型专利授权，同时取得了两个美国专利授权。该技术提高了国际知名度，获得了2008年度国际石油大奖——最佳开采技术奖（国际共11项，中国仅此1项）。

近十年来，课题组发表过各类论文43篇，获得国家专利授权12项，美国专利授权2项，正在申报的国家专利7项，国际专利5项，美国专利4项；技术成果先后获得辽宁省和石油部科技进步二等奖、3个专利金奖。先后筹建30套工业化装置，目前稳定运营的有23套，已经为项目筹建单位累计增加产值6.5亿元以上，新增利税2.3亿元，经济和社会效益都非常显著。（化工与环境生命学部陈绍云）

Tags: [挑战杯](#)

责任编辑: 姜雪

[【复制网址】](#) [【打印】](#) 分享到 

电话: 0411-84708630 Email: xwzx@dlut.edu.cn (#→@)

Copyright @ news.dlut.edu.cn All Rights Reserved. 大连理工大学新闻中心 版权所有

中国学位与研究生教育学会评估委员会会议在连
我校研制成功国内首台大尺寸基片全自动超精密
张德祥书记访问美国高校
部分高校师资工作联络会理事长扩大会在我校举
我校9人入选省工业企业科技特派员